Calcul du nombres des spires pour un moteur asynchrone alternatif .

1. Données à connaître :
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2. Nombre de spires par bobines.

Remarque : 

Dans les cas des moteurs monophasés, il convient de faire le calcul pour l’enroulement de « travail » .

Pour l’enroulement de démarrage, le nombre de spires sera multiplié par deux, du fait que cet enroulement occupe un nombre d’encoches égal à la moitié de celui de l’enroulement « travail »  (la surface est aussi réduite de moitié )
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3. Démonstration des formules.

a) Formule de base utilisée :
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Si pour une phase, l’enroulement possède plusieurs groupe de bobines, il faut voir ce quel sont ceux qui sont en série et dans ce cas :

( etotal = ( e = e . c
b) Pour un groupe de bobines :

· Détermination de e

e = N .  eq \s\do1(\f((d(); (dt))) = ( N . Bmaxi .S . sin( ( . t ) )’ . K2 . K3 

e = N . Bmaxi . S . ( . cos (( . t ) . K2 . K3

en valeur efficace :
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E =[ N . Bmaxi . S . ( . cos (( . t ) . K2 . K3 ]  / 
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  et si ( = 2 ( . f

· Détermination de K2

K2 = facteur de remplissage des encoches.

Tous les faisceaux positionnés dans les encoches ne sont pas forcément positionnés de manière parallèle. Il en résiste une légère perte de performances estimée par K2.

0.65 < K2 <0.95

· Détermination de K3.

K3 = coefficient de bobinage

Les encoches  d’un demi-groupe de bobines, sont décalées de quelques degrés les unes par rapport aux autres. Les tensions imposées aux faisceaux se trouvent donc légèrement déphasées. 

Un calcul trigonométrique simple permet de calculer Le rapport entre la somme arithmétique et l’intensité de la somme vectorielle.
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L’angle élémentaire (x = 360° / nombre d’encoches au total.

L’angle des déphasages sera à déterminer, en fonction du nombre d’encoches utilisés pour un demi-groupe de bobines, de la référence angulaire prise et de l’angle élémentaire.

Ici (1= (x ; (2 = 0° ; (3 = - (x
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· Détermination de S utilisée pour un groupe de bobines :

S utilisée = S totale . 
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Avec K1 = coefficient réducteur si les groupes possèdent des bobines de diamètres différents.

La surface totale se calcule comme celle d'un cylindre à savoir :
Surface totale utile = Longueur X diamètre X 3,14
· Détermination de K1.

[image: image11.wmf]c

 

.

 

b

a

 

.

 

totale

 

S


Exemple :


c) Pour un enroulement entier.

· Détermination finale de la valeur efficace à imposer pour un enroulement :
Rappel : 

Pour un groupe de bobine : E = 4.44 . N . Bmaxi . S . f. .K1 . K2 . K3 

Pour l’enroulement : Et = 4.44 . N . Bmaxi . S . f. K1 . K2 . K3 . c

(c = nombre de groupe )

on connaît S,

Et = 4.44 . N . Bmaxi . 
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Il convient de calculer le nombre de spires par bobines à partir de N

Par groupe, il y a n bobines ( N = nb . Xspires par bobine, or nb = d


Fiche de travail

Pour effectuer un calcul de nombre de spires de moteurs asynchrones il faut effectuer dans l’ordre :

a) Calculer K1.


b) Estimer K2 ( et soigner le remplissage des encoches ).

c) Calculer K3.


Ce qui implique que le schéma a été pensé et que l’on connaît les données de base.

Le nombre d’encoches par groupe  et par phase = « a »
Le nombre de groupes de bobines = « c »

Le nombre de bobines par groupes et par phase. = «  d »

d) Calculer la surface totale du stator.

Surface totale = diamètre mesuré du centre de deux encoches opposées dans le stator (en mètres), multiplié par ( ( 3,14 ) et multiplié par la longueur de stator (en mètres).

S = ( . diamètre . l

e) Appliquer la formule :


f) Réaliser.




Nombre d’encoches au total = « b »





Longueur du stator. ( en m )





Diamètre du stator. ( en m )





L’induction maximum possible dans le stator 





( 0.5T , moteurs de petite puissance ; 1.5 T pour les gros moteurs )





Schéma de bobinage choisi, à savoir plus particulièrement :





Le nombre d’encoches par groupe  et par phase = « a »


Le nombre de groupes de bobines = « c »


Le nombre de bobines par groupes et par phase. = «  d »











X =� EMBED Equation.3  ���








Coefficient de remplissage      0.85 < K2 > 0.95





Coefficient de bobinage <1





Coefficient de surface <1

















e tension en volts imposée de fait aux bornes du groupe de bobines.





N = nombre de spire total pour un groupe de bobines.





( = flux magnétique sinusoïdal











e = N . � eq \s\do1(\f((d(); (dt)))�      








E = 4.44 . N . Bmaxi . S . f. K2 . K3 





Surface totale du moteur (en m²)





Fréquence (Hz)








e1, (1





e2, (2





e3, (3








0°





E = ( e








K3 = � EMBED Equation.3  ���





8 encoches





6 encoches





7 8





1 2








K1 = � EMBED Equation.3  ���





Ecart moyen = ( 6 + 8 ) / 2


Ecart maxi = 8





( K1 = 7 / 8











Et = K1. K2 . K3 . 4,44 . d . X . Bmaxi . � EMBED Equation.3  ���. f








Nombre de bobines par groupe








K1 = � EMBED Equation.3  ���








K3 = � EMBED Equation.3  ���








Et = K1. K2 . K3 . 4,44. X . Bmaxi . � EMBED Equation.3  ���. d . f








Nombre de bobines par groupe et par phase
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